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EPIZOOTIOLOGIJA VAŽNIJIH VEKTORSKI PRENOSIVIH BOLESTI 
U POPULACIJI DOMAĆIH BRDSKIH KONJA I MAGARACA NA 

STAROJ I SUVOJ PLANINI

EPIZOOTIOLOGY OF EQUINE VECTOR BORNE DISEASES IN 
DOMESTIC MOUNTAIN PONY AND BALKAN DONKEY POPULATION 

ON STARA AND SUVA PLANINA

Slobodan Stanojević1, DragišaTrailović2, Ivan Pavlović1, Lazar Marković2, 
Stefan Đoković2, Slavoljub Stanojević3

1Naučni institut za veterinarstvo Srbije, Beograd
2Fakultet veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu
3Direkcija za nacionalne referentne laboratorije, Beograd

Kratak sadržaj

Vektorski prenosive bolesti imaju izuzetan značaj u patologiji kopitara, po-
sebno tokom poslednjih godina. Zbog klimatskih promena, sve veći broj vrsta 
artropoda se iz suptropskih i tropskih područja pomera na sever, donoseći sa 
sobom nove bolesti. Jedno od najvažnijih vektorski prenosivih oboljenja konja je 
infektivna anemija kopitara. Poslednjih godina, sve veći problem predstavljaju i 
arbovirusni encefalitisi, pre svega groznica Zapadnog Nila, zatim lajmborelio-
za, anaplazmoza i piroplazmoza. Posebno su ugrožene životinje na pašnjacima, 
koje su izložene vektorima, pre svega insektima i krpeljima. Na otvorenim paš-
njacima uobičajeno se drže domaći brdski konji i balkanski magarci.

Ključne reči: balkanski magarac, domaći brdski konj, vektorski prenosive 
bolesti 

Summary

Vector borne diseases are extremely significant in equine pathology, especially 
in recent years. Due to climate change, an increasing number of arthropod spe-
cies are spreading habitat from subtropical and tropical areas to the north, and 
so, the diseases also spread. One of the most important vector borne diseases 
of horses is equine infectious anemia. In recent years, arboviral encephalitis 
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became an increasing problem, primarily West Nile fever, then Lyme disease, 
anaplasmosis, piroplasmosis, etc. Animals on pastures are exposed to vectors, 
primarily insects and ticks, are in very high risk of infection. Open pasture 
system is usual farm practice in Domestic Mountain ponies and Balkan donkey 
keeping. 

Key words: Balkan donkey, Domestic mountain pony, Vector borne diseases 

UVOD

Poslednjih dvadesetak godina, sve veću pažnju u Srbiji i regionu privlače vek-
torski prenosive bolesti, a u prvom redu one koje prenose artropode – insekti 
i krpelji. Klimatske promene su, prema svemu sudeći, najviše doprinele šire-
nju ovih bolesti. Zbog globalnog otopljavanja, naime, sve veći broj artropoda 
se iz tropskih i suptropskih područja pomera na sever, donoseći sa sobom 
uzročnike mnogih oboljenja, pre svega viruse, bakterije i parazite. Posebno 
su ugroženi kopitari. 

Posebnu pažnju privlače tzv. arbovirusne infekcije (arthropodborne virus), 
čiji su vektori artropode. Jedna od najpoznatijih arbovirusnih infekcija kod 
konja i magaraca je svakako infektivna anemija kopitara. Uzročnik je Equine 
infectious anemia virus (EIAV), neonkogeni lentivirus iz familije Retroviridae. 
U prirodnim uslovima, virus sa životinje na životinju, obično prenose hema-
tofagni insekti u čijoj se krvi virus ne razmnožava. Ovo izuzetno opasno obo-
ljenje se duži niz godina sistematski kontroliše u celom svetu. Kontrola se 
zasniva na redovnim dijagnostičkim ispitivanjima (Coggins test), uklanjanju 
zaraženih životinja (stamping out) i zabrani prometa i kretanja zaraženih ži-
votinja, kako unutar zemlje, tako i preko granica pojedinih zemalja. U Srbiji 
se povremeno otkrivaju zaraženi konji, prvenstveno u populaciji samaraša u 
planinskim područjima, najverovatnije poreklom iz Bosne i Hercegovine, gde 
je broj zaraženih konja znatno veći (Nedić i sar., 2016). 

Od arbovirusnih infekcija, u poslednje vreme, sve veći značaj imaju uzročni-
ci encefalitisa iz familije Flaviviridae. Rezervoar virusa su najčešće ptice, pri 
čemu u većini slučajeva oboljevaju kopitari i ljudi. To se u prvom redu odnosi 
na groznicu Zapadnog Nila, oboljenje koje predstavlja sve veći zdravstveni 
problem i u humanoj i u veterinarskoj medicini. Srbija se, prema podacima 
Evropskog centra za kontrolu zaraznih bolesti, nalazi u centru najveće zo-
ne rizika za groznicu Zapadnog Nila (ECDC, 2018). West Nile encefalitis, ili 
još bolje encefalomijelitis, kod ljudi, konja i ptica izaziva virus Zapadnog Nila 
(West Nile virus – WNV), RNK arbovirus iz familije Flaviviridae, rod Flavivirus. 
Rezervoari virusa u prirodi su divlje ptice, ali se može naći i kod domaćih 
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ptica, divljih i domaćih životinja (medveda, divokoza, pasa i mačaka), s tim 
što se klinički znaci bolesti ispoljavaju uglavnom kod konja, magaraca, mula, 
nekih ptica (domaćih gusaka) i čoveka. Virus prenose komarci, uglavnom iz 
roda Culex (Culex tarsalis, Culex pipiens), mada je uzročnik izolovan i iz drugih 
hematofagnih insekata i krpelja. Komarac unosi u sebe virus sisanjem krvi 
inficirane ptice i ubodom ga prenosi na konje i ljude. Bolest pri tome ne može 
preći sa konja na konja ili drugu vrstu (Vasić, 2016; Trailović, 2019). 

U Srbiji je od flavivirusnih infekcija, kod konja dokazano i prisustvo virusa 
krpeljskog encefalitisa (Živojinović i sar., 2017). Uzročnik je virus krpeljskog 
encefalitisa (Tickborne encephalitis virus – TBEV) – RNK arbovirus iz familije 
Flaviviridae, rod Flavivirus. Postoje tri podtipa virusa krpeljskog encefalitisa: 
evropski, koji je endemski prisutan u ruralnom i šumovitom području sred-
nje, zapadne i severne Evrope; sibirski, endemski prisutan u severozapadnim 
predelima Rusije i baltičkim zemljama i dalekoistočni virus, poznat i kao virus 
prolećnog encefalitisa, prisutan u azijskom delu Rusije, Kini, Koreji i Japanu. 
U endemskim područjima, virus krpeljskog encefalitisa se održava u transmi-
sivnom ciklusu između krpelja roda Ixodes i malih glodara, koji se smatraju 
rezervoarom virusa. Ixodes ricinus je pri tome glavni vektor za evropski tip 
virusa. Pored sitnih glodara, tokom visoke viremije se kao rezervoar virusa 
najverovatnije mogu smatrati i druge inficirane divlje i domaće životinje, pa 
i čovek. Nije potvrđeno prenošenje bolesti direktno sa životinje na životinju 
ili čoveka na čoveka. Kako se virus može naći u mleku inficiranih životinja, 
ljudi se mogu inficirati konzumiranjem sirovog mleka i termički neobrađenih 
mlečnih proizvoda (Klaus i sar., 2013). 

Usutu virus (USUV) je treći virus iz familije Flaviviridae potvrđen na ovim 
prostorima. Virus je 1959. godine izolovan u komarcima Culex neavii duž reke 
Usutu u Svazilendu (Južna Afrika), kod ljudi 1981. godine u Centralnoafričkoj 
Republici, da bi 2001. godine bio utvrđen kod divljih ptica u Austriji. Nared-
nih godina je virus potvrđen kod ptica i komaraca i u zemljama Evrope. Sero-
konverzija je kod konja prvi put potvrđena 2009. godine u Italiji (Barbić i sar., 
2013), da bi potom bila dokazana u Srbiji i Hrvatskoj 2009. i 2011. godine 
(Lupulović i sar., 2011; Barbić i sar., 2013). Specifična antitela protiv USUV 
su, kod divljih ptica u Srbiji, potvrđena 2012. godine. Iste godine je potvr-
đeno prisustvo antitela kod ljudi (Vukovar), da bi 2013. godine, bili opisani 
i prvi klinički slučajevi meningoencefalitisa kod ljudi u regiji Zagreba (Vili-
bić-Čavlek i sar., 2014; cit. Petrović i sar., 2018). Prisustvo virusa je pri tome 
potvrđeno RT PCR metodom u komarcima na području južne Bačke 2015. go-
dine (Petrović i sar., 2018). Pored ova tri virusa, u svetu veliku pažnju privlače 
i drugi flavivirusi: Kunjin virus (KUNV), St. Louis virus (SLEV), Powasan virus 
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(POWV), Loupingill virus (LIV) i Murray Vallei virus (MVEV). Veliki značaj ima-
ju i virusi iz familije Togaviridae, rod Alphavirus, u koje spadaju virus istočnog 
encefalitisa konja (Eastern equine encephalitis virus – EEEV), virus zapadnog 
encefalitisa konja (Western equine encephalitis virus – WEEV), virus venecu-
elanskog encefalitisa konja (Venezuelan equine encephalitis virus – VEEV), 
Madariaga virus (MADV), ranije opisivan kao južnoamerički soj istočnog 
konjskog encefalitisa, Semliki forest virus (SFV), Highlands J virus (HJV), Ross 
River virus (RRV), Middelburg virus (MIDV) i Sindbis virus (SINV). Ovi virusi još 
uvek nisu prisutni na ovim prostorima i ima ih najviše u Americi, zbog čega se 
trenutno ne smatraju aktuelnim ni u Srbiji niti u Evropi (Trailović, 2019; Le-
collinet i sar., 2020). Pored togavirusnih i flavivirusnih encefalitisa, na kraju, 
u tropskim krajevima sve veću pažnju privlače bunjavirusne infekcije kojima 
pripada više uzročnika encefalitisa ljudi i konja: Snowshoe hare virus (SSHV), 
Jamestown Canyon virus (JCV), LaCrosse encephalitis virus (LACV) i Shuni vi-
rus (SHUV). U arboviruse, konačno, spadaju i orbivirusi iz familije Reoviridae, 
uzročnici kuge i encefaloze konja. Pojava encefalitisa kod konja se dovodi u 
vezu i sa nekim drugim virusima koji se ne svrstavaju u arboviruse. To se 
odnosi na Borna virus koji izaziva istoimeno oboljenje konja, Nipah i Hendra 
virus. (Onmaz i sar., 2012; Lecollinet i sar., 2020).

Od bakterijskih, vektorski prenosivih oboljenja najveću pažnju privlači 
lajm-borelioza, a uzročnik je Borrelia burgdorferi, spiroheta koju prenose kr-
pelji. Smatra se jednom od najvažnijih vektorski prenosivih oboljenja ljudi i 
životinja u Evropi i prisutna je u Srbiji. Nema podataka o njenoj raširenosti u 
populacijama domaćih brdskih konja i magaraca na jugoistoku Srbije. Isto se 
odnosi i na anaplazmozu (Anaplasma phagocytophilum), koju takođe prenose 
krpelji. Ona je potvrđena u Srbiji, ali nema podataka o raširenosti u krpeljima 
i populacijama konja i magaraca na jugoistoku Srbije. 

Određeni značaj imaju i parazitske bolesti. Od vektorski prenosivih parazi-
toza, poseban značaj kod kopitara ima piroplazmoza. Uzročnici su Babesia 
caballi i Theileria equi (ranije Babesia equi), koje se prenose preko krpelja, a 
ređe mehanički. Primarni prenosioci Babesia caballi su krpelji iz roda Derma-
centor, dok su prenosioci Theileria equi krpelji iz roda Dermacentor, Hyalom-
ma i Rhipicephalus. Na severu Srbije su opisani pojedinačni klinički slučajevi 
kod konja, ali ne u populacijama domaćih brdskih konja i magaraca. Davitkov 
i sar. (2016) i Davitkov Dajana i sar. (2017) su PCR metodom potvrdili prisu-
stvo Babesia caballi i Theileria equi kod domaćih brdskih konja i balkanskih 
magaraca na Staroj planini. 

Životinje koje se drže na otvorenim pašnjacima su najugroženije od vektorski 
prenosivih oboljenja, s obzirom na njihovu izloženost vektorima, prvenstve-
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no krpeljima, komarcima i kulikoidima, naravno pod uslovom da su pomenuti 
vektori zaraženi. Tipičan primer su domaći brdski konji i magarci na Staroj 
planini, koji su praktično cele godine u poluslobodnom sistemu držanja. Ide-
alno bi bilo da se u takvim prostorima ispita zaraženost vektora, da bi se sa 
većom verovatnoćom uradila procena rizika po zdravlje životinja. U ovom 
slučaju to nije dovoljno, zbog činenice da se ove životinje nalaze na pašnja-
cima uz granicu sa Bugarskom, odakle se ovek mogu pojaviti i „neispitani“ 
vektori, koji mogu da donesu sa sobom i sasvim nove uzročnike bolesti.

MATERIJAL I METODE

U cilju ispitivanja prisustva i raširenosti pojedinih vektorski prenosivih bole-
sti kopitara u regionu Stara planina i delom na Suvoj planini, na jugoistoku Sr-
bije, izvršen je klinički pregled konja i magaraca obuhvaćenih programom za-
štite autohtonih genetičkih resursa i od približno 10 procenata opserviranih 
jedinki, uzeti su uzorci krvi za serološka ispitivanja na prisustvo najvažnijih 
vektorski prenosivnih oboljenja prethodno registrovanih u Srbiji: infektivnu 
anemiju kopitara, groznicu Zapadnog Nila, anaplazmozu i piroplazmozu. Na-
vedene bolesti su ispitane sledećim metodama: infektivna anemija kopitara 
Coggins testom; groznica Zapadnog Nila virus neutralizacionim testom, dok 
su piroplazmoza (Babesia caballi i Theileria equi) i anaplazmoza ispitane PCR 
metodom.

Dobijeni rezultati su prikazani u odnosu na ukupnu populaciju opserviranih 
kopitara i broj kopitara u odgovarajućem zapatu i regionu.

REZULTATI I DISKUSIJA

U periodu od 1. do 10. avgusta 2020. godine, pregledano je ukupno 215 do-
maćih brdskih konja i 56 balkanskih magaraca. Na širem prostoru Stare pla-
nine u opštini Dimitrovgrad, pregledano je ukupno 177 domaćih brdskih ko-
nja i 64 balkanska magarca. Pregled je obavljen na lokalitetima Kozarica (16 
konja i 44 magarca), Bačevo (8 konja i 12 magaraca), Brebevnica (14 konja), 
Kamenica (2 konja), Izatovci (108 konja) i Borovsko polje (39 konja). Pregle-
dani konji su bili u osrednjoj kondiciji i u proseku je oko 10 procenata mahom 
starijih grla bilo u slabijoj kondiciji. Krv za navedena ispitivanja je uzeta od 
20 konja i 6 magaraca, pri čemu su 3 konja bila pozitivna na virus Zapadnog 
Nila. Svi uzorci su bili negativni na infektivnu anemiju, piroplazmozu i ana-
plazmozu (tabela 1). 
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U selu Mokra iznad Bele Palanke, pregledano je ukupno 38 domaćih brdskih 
konja, koji su pred najavljeni pregled, dan ranije, spušteni sa visokih pašnjaka 
Suve planine, gde su se nalazili od maja meseca. Svi konji su bili u izvanrednoj 
telesnoj kondiciji (kobile, ždrebad, omad i pastuvi) i ni jedno grlo nije poka-
zivalo nikakve znake bolesti. Uzorci krvi su uzeti od 12 konja, pri čemu su svi 
bili negativni na infektivnu anemiju kopitara. Dva grla su bila pozitivna na pri-
sustvo virusa Zapadnog Nila (IgG), četiri na prisustvo Babesia caballi, jedan 
na prisustvo Theileria equi i jedan na prisustvo Anaplasma phagocitophilum. 

Tabela 1. Rezultati seroloških ispitivanja krvi konja i magaraca na 
Staroj i Suvoj planini

Lokalitet/ 
naziv bolesti

Broj uzoraka 
krvi

Broj pozitivnih 
uzoraka

Procenat u odnosu 
na broj testiranih

Stara planina

IAK
Groznica Zapadnog Nila

Babezioza
Teilerioza
Anaplazmoza

20 konja i 
6 magaraca

4

0
3 konja i 

1 magarac
0
0
0

15,38%

0
15,00/16,67*

0
0
0

Suva planina
IAK
Groznica Zapadnog Nila
Babezioza
Teilerioza
Anaplazmoza

12 konja 8
0
2
4
1
1

66,67
0

16,67
33,33
8,33
8,33

*15 procenata konja i 16,67 procenata magaraca

Dobijeni rezultati deluju ohrabrujuće kada je u pitanju zdravstveno stanje 
domaćih brdskih konja i balkanskih magaraca koji se drže na planinskim paš-
njacima jugoistočne Srbije. Sudeći prema nalazima registrovanim fizičkim 
pregledom, većina opserviranih grla je bila u zadovoljavajućoj telesnoj kondi-
ciji, što se i moglo očekivati, s obzirom da je pregled obavljen u letnjem perio-
du kada je paša bila dobra. Name, tokom zime je kod ovih životinja kondicija 
lošija, zbog oskudice u kvalitetnoj hrani. Vidljivih simptoma bolesti praktič-
no nije bilo, ako se zanemare eventualni problemi sa kopitima zbog kretanja 
po kamenitom terenu i izostanka odgovarajuće nege ili povreda mekih tkiva, 
koje se mogu razmotriti kao poseban zdravstveni problem. U poređenju sa 
nalazima dobijenim u severnijim, ravničarskim područjima, broj pozitivnih 
jedinki na pojedine vektorski prenosive bolesti je manji, posebno kada se radi 
o prisustvu virusa Zapadnog Nila, koji je u severnijim područjima prisutan 
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kod 30-50 procenata konja (Vasić, 2016; Petrović i sar., 2018). Bolesti koje 
prenose komarci se definitivno mogu očekivati u zonama gde komaraca ima 
u većem broju, pre svega u blizini većih vodenih površina, što na Staroj i Suvoj 
planini nije slučaj. Krpelji, kao vektori na planinskim pašnjacima, mogu biti 
veći problem, ukoliko su zaraženi. Prisustvo pojedinih oboljenja koje prenose 
krpelji govori o endemičnom prisustvu bolesti, što može da bude razlog za 
brigu. To se odnosi na piroplazmozu. Iako je ovoga puta prisustvo Babesia 
caballi i Theileria equi uglavnom registrovano na Suvoj planini, to ne znači da 
na Staroj planini ove protozoe nisu prisutne, s obzirom na ranije publikovane 
razultate koji su se odnosili na konje i magarce na Staroj planini (Davitkov i 
sar., 2016; Davitkov Dajana i sar., 2017). Zabrinjavajući je i nalaz Anaplasma 
phagocytophilum.  Iako samo kod jednog konja, ovaj nalaz ukazuje na prisu-
stvo ovog uzročnika u zoni Suve planine, zbog čega bi bilo korisno istraživa-
nje proširiti na veći broj životinja i to ne samo na konje, već i na krpelje, pa i 
druge životinje i ljude, s obzirom da se radi o zoonozi. Ohrabruje i podatak da 
nema infektivne anemije kopitara. 

ZAKLJUČAK

Dobijeni rezultati potvrđuju prisustvo pojedinih vektorski prenosivih obo-
ljenja u populacijama konja i magaraca na planinskim pašnjacima. Zbog toga 
se preporučuje kontinuirano praćenje ovih bolesti na većem broju jedinki, sa 
ciljem blagovremenog preduzimanja odgovarajućih preventivnih mera. Tako 
bi se zaštitilo zdravlje životinja obuhvaćenih programom zaštite animalnih 
genetičkih resursa i procenio rizik od eventualnog pomeranja vektora iz su-
sednih zemalja, s obzirom da se radi o područjima uz državnu granicu Srbije.
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